

зания прессе прекратить всякое обсуждение или упоминание произведений русского происхождения.

Вышеуказанное предписание объявить, согласовав с отделами музыки, театров, радио и главным референтом печати по культуре и отделам печати имперского правительства.

Д-р Ланг

SUA, Praha, ŪRP, IV 2/S, 7310, ktab. 1142.
Подлинник. Перевод с немецкого.

72

Из обвинительного заключения областного суда в Тренчине по делу словацких призывающих, обвиняемых в просоветских и про-коммунистических выступлениях*

Тренчин

2 июля 1941 г.

Подсудимые:

1. Йозеф Лазар, родился 25 марта 1911 г. в Попраде, работает там же, живет в Есенице, римско-католического вероисповедания, женат, неимущий.

2. Клемент Доблей Унас, родился 31 марта в Есенице, работает и живет там же, римско-католического вероисповедания, холост, рабочий, малоимущий.

3. Алоиз Княжко, родился 12 марта 1912 г. в Есенице, работает и живет там же, римско-католического вероисповедания, женат, рабочий, неимущий — словацкие граждане обвиняются в выступлениях против республики в соответствии с §-м 70 судебного закона и § 17 закона № 320/40 Кодекса законов.

Они обвиняются в том, что 24 июня 1941 г. направлялись на повозке из Есенице на станцию в Поважску Быстрицу для того, чтобы подсудимые Йозеф Лазар и Алоиз Княжко вместе с другими, в соответствии с присланными им повестками, приступили к воинской службе. Когда они добрались до Есенице, до лесопилки, обвиняемый Йозеф Лазар приказал остановить повозку, сошел с нее и пошел проститься со своим отцом, который ехал за ними на другой повозке. В это время с повозки сошел и обвиняемый Клемент Доблей Унас и нарвал красных маков, затем нарвал красных маков и обвиняемый Йозеф Лазар, вместе привнесли их на повозку и стали раздавать всем присутствующим, причем обвиняемый Лазар крикнул: «Ребята, это наши розы, украсим ими себя и будем похожи на коммунистов».

На следующем отрезке пути, когда подъехали с повозкой к селу Шебештянову, где работали в поле 7—8 человек, обвиняемый Йозеф Лазар и обвиняемый Клемент Доблей Унас закричали, обращаясь к ним: «Да здравствует Россия, да здравствует Сталин!». Далее на пути к Поважскому Погради обвиняемый Йозеф Лазар начал петь песню: «Мы ленинская гвардия, мы сталинская стража, Ленин — наш отец, Сталин — вождь наш», которую на мотив гардистской песни «Мы глинковская гвардия... **» подхватили обвиняемый Клемент Доблей Унас и Алоиз Княжко. Эту песню «Мы ленинская гвардия... ***» они пели несколько раз в дороге, а также проезжая через деревню Поважское Погради. В Поважском Погради повозка остановилась, некоторые со-

* В опущенной части документа подробно излагаются доводы обвинения.

** Отточие документа.

*** Отточие документа.

шли с нее, причем кое-кто из них, в том числе и обвиняемый Алойз Княжко, крикнули: «Да здравствует Россия!» Как раз в это время мимо них проезжала повозка, на которой сидели призывники из Брвништя. Когда они их увидели, то приветствовали возгласом «Да здравствует Россия!», а кто-то из них коммунистическим приветствием: «Честь труду» с поднятой правой рукой, сжатой в кулак. Так их приветствовал и обвиняемый Клемент Доблей Унас. За Поважским Погради мы поравнялись снова с повозкой брвништяков, и тогда обвиняемый Йозеф Лазар крикнул: «Зачем нам воевать, русские наши братья. Да здравствует Россия, да здравствует Сталин!» Далее на мосту, ведущему к Поважско Быстрице, обвиняемый Йозеф Лазар снова выкрикнул: «Да здравствует Россия!», а обвиняемый Клемент Доблей Унас — «Да здравствует Сталин!», то есть публично занимались подстрекательством против существования республики, против ее самостоятельности, республиканской формы, христианского и социального государственного строя...

Областной суд в Тренчине

SUA SSR, Bratislava, I HSZ, č. 1104/1941.
Подлинник. Перевод со словацкого.

73

Из выступления по радио Председателя Государственного Комитета Обороны СССР И. В. Сталина

Москва

3 июля 1941 г.

...Войну с фашистской Германией нельзя считать войной обычной. Она является не только войной между двумя армиями. Она является вместе с тем великой войной всего советского народа против немецко-фашистских войск. Целью этой всенародной Отечественной войны против фашистских угнетателей является не только ликвидация опасности, нависшей над нашей страной, но и помочь всем народам Европы, стонущим под игом германского фашизма. В этой освободительной войне мы не будем одинокими. В этой великой войне мы будем иметь верных союзников в лице народов Европы и Америки, в том числе в лице германского народа, порабощенного гитлеровскими заправилами. Наша война за свободу нашего отечества сольется с борьбой народов Европы и Америки за их независимость, за демократические свободы. Это будет единый фронт народов, стоящих за свободу против порабощения и угрозы порабощения со стороны фашистских армий Гитлера. В этой связи историческое выступление премьера Великобритании г. Черчилля о помощи Советскому Союзу и декларация правительства США о готовности оказать помощь нашей стране, которые могут вызвать лишь чувство благодарности в сердцах народов Советского Союза, — являются вполне понятными и показательными.

Товарищи! Наши силы неисчислимые. Зазнавшийся враг должен будет скоро убедиться в этом. Вместе с Красной Армией поднимаются многие тысячи рабочих, колхозников, интеллигенции на войну с напавшим врагом. Поднимутся миллионные массы нашего народа. Трудящиеся Москвы и Ленинграда уже приступили к созданию многотысячного народного ополчения на поддержку Красной Армии. В каждом городе, которому угрожает опасность нашествия врага, мы должны создать такое народное ополчение, поднять на борьбу всех трудящихся, чтобы